
Foaia Diecezană 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate p e un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 
Manuscrisele nu se înapoiează şi s e adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente ş i inseraţiuni se trimit administra(iunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" in C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publ icate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei — — 

IV. 
La noi în Banat experienţa şcoalelor săteşti 

nu s'a făcut, dar unde s'a făcut, ea pretutindeni 
a dat roade. Iată, în câteva cuvinte ce este o 
asemenea şcoală. In intervalul dintre Ianuarie 
şi Mai 1934 au funcţionat, în Ardea! 11 scoale, 
cu durata medie de 4 săptămâni şi cu un număr 
de 14—42 ţărani, fiecare. Li se dau, în centrele 
fixate, ţăranilor, cari au cea mai uşoară posibi
litate de trai, o seamă de învăţături sistematice, 
de către oameni anume rânduiţi. Ocupându-se 
de problema noastră apreciata revistă craioveană 
„Ramuri" spune, că „ideea acestui nou mijloc 
de propagandă, a fost viu îmbrăţişată de locui
torii satelor cari au frecventat cu drag şcoala 
devenind — unii dintre ei — un permanent 
ferment al înălţării locale. De altfel — în ultima 
analiză — acesta e şi idealul educativ al şcoa
lelor ţărăneşti: întreţinerea permanentă în sate a 
unor factori cari, prin activitatea lor, să dea 
pildă continuă consătenilor". 

Desigur că înaintestătătorii „Astrei" vor 
grăbi să generalizeze „şcoala ţărănească". Mai 
ales că la noi „Astra" se mărgineşte la obici
nuitul ciclu de conferinţe în timpul iernii. Doar 
în Caras, cu centrul Bozovici, ea activează şi 
pe sate. In cazul înfiinţării de scoale preoţii 
noştri au cuvântul ca şi rolul hotărîlor la orga
nizarea şi îndrumarea lor. El, preotul fiecărui 
sat poate alege şi determina rolul ce i se cuvine 
parohiei sale ca factor în organismul şcoalei. 
In colaborare cu elementele mai de frunte, gru
pate în jurul acelei înjghebări, este cu neputinţă 
ca, după un oarecare timp desigur, să nu se 
resimtă o binefacere cu caracter general. Confe
rinţele învăţătoreşti, încadrate după vederi strict 
profesionale şi limitate la membrii tagmei învăţă
toreşti, tocmai din această pricină dau numai 
rezultate pale. De conferinţele preoţeşti nu mai 

vorbim, cu deosebire în unele părţi, unde trebue 
puse din nou pe picioare. Acest fel de confe
rinţe în ce priveşte partea lor publică, care se 
deslăşurâ în faţa credincioşilor, sunt a se face 
cât mai atrăgătoare. Cele intime, fie că sunt 
pastorale, catehetice etc. pot trata orice subiecte, 
cele publice însă au să ţină seamă de auditor, 
de scăderile din partea locului, relele şi păca
tele mai răspândite, nescăpând iarăş din vedere 
să se laude însuş'rile bune. 

In acest chip preoţii între sine, în colabo
rare cu învăţătorii şi intelectualii, fie prin „Astra", 
„F. O. R." etc. dar în orice caz colaborând şi 
muncind continuu îşi pot spori capitalul de nă
dejdi ca şi pe acela de merite, cari totdeauna 
la sfârşit numai se cântăresc, apreciindu-se la 
justa lor valoare. Din o seamă de împrejurări 
s'a văzut ce se aşteaptă şi în ce măsură se 
aşteaptă muncă delapreoţi, ca şi dela toţi cei 
din slujba bisericii. 

Instrucţia preregimentară ne asaltează cu 
fel de tel de adrese, în toate vizând rolul bise
ricii şi al slujitorilor ei în această nouă formă 
de educaţie şi instrucţie cetăţenească. Un nou 
moment ce nu trebue lăsat să scape, cu deo-
sebire că adulţii sunt cel mai critic element de 
păstorire. Biserica Angliei am văzut ce face, 
lovind răul în inima lui; noi aici suntem mai 
spre orient, dar vremea nu e departe când 
lucrurile vor trebui spuse deschis şi în ţara aceasta. 

Numai cu sinceritate şi curaj se realizează 
izbânzile mari; iar sinceritatea scăderilor noastre 
o avem, ne lipseşte doar curajul debarasării de 
ele. Avem aici în Banat cel mai bun material 
omenesc, nu lipseşte nici însufleţirea preoţilor; 
şi totuş relele sunt mari iar vremurile atât de 
pretenţioase! Cum vom râvni şi elupta întâie
tatea Banatului în asemenea împrejurări, cum 
vom îndrăzni să făurim şi alte planuri? 

Fiecare din noi să răspundă prin faptele 
sale de viitor. 



O nedreptate. 
— In atenţia factorilor cu cădere. — 
Citind în ziarul „ Universul" (Nr. 20 a. c.) 

„memoriul asociaţiei generale a cierului ortodox 
român" prezentat d-lui ministru al cultelor la 
18 Ianuarie a. c , mă văd constrâns a face 
unele mici obiecţiuni. 

în memoriul din chestie care se ocupă cu 
problema pensionării preoţilor Bisericei ortodoxe 
române, un lucru îmi bate la ochi şi mă doare 
şi împreună cu mine pe toţi preoţii ortodoxi 
ciscarpatini: Memoriul se ocupă exclusiv numai 
cu preoţi seminarişti şi cu preoţi licenţiaţi în 
teologie. Din ce cauză chiar şi Asociaţia clerului 
ne ignorează pe noi cei.de dincoace? Din ce cauză 
nici un cuvânt despre Academiile noastre teolo
gice, cari încă aparţin învăţământului superior 
ca şi facultăţile. 

Că academiile noastre teologice sunt bune şi 
corespunzătoare, o ştie toată lumea. O recunoaşte 
elogios însuşi I. P. S. Patriarh Miron, când la o 
festivitate a seminarului Nifon din capitală zice: 

„Academiile teologice din Ardeal, sub acest 
raport, sunt mai fericit organizate. Ele îşi au, 
pe lângă cursurile teologice, căminul teologic, 
care cuprinde pe toţi studenţii teologi şi-i obligă 
a trăi ca interni regimul vieţii educative creştine, 
proprie pregătirii unui candidat de preoţie. Tinerii 
bacalaureaţi veniţi Ia o Academie teologică, vin 
mânaţi de propria lor vocaţie şi nu constrânşi 
de o diplomă de seminar cu drepturi restrânse. 
Academiile se pot generaliza ca instituţii teolo
gice proprii nu numai instrucţiei teologice, ci mai 
ales educaţiei religioase morale, de care se simte 
astăzi nevoe mai mult ca oricând". 

Iar în Pagina Bisericii a marelui cotidian 
„Universul" cam aceleaşi judecăţi le face despre 
Academiile teologice, în două articole, distinsul 
fiu al Bisericii noastre d-1 /uliu Pascu membru 
al Consiliului legislativ (Revista teologică Nr. 1-2 
a. c. pag. 140-141). 

Revenind la chestia pensionării preoţilor şi 
la datele prezentate de asociaţie, suntem şi noi 
pentru propunerile făcute în memoriu. 

In chestia transferărilor însă nu putem noi 
decide căci am atinge şi uzurpa drepturile şi 
prerogativele episcopale. Transferările de preoţi 
le poate face numai chiriarhul, căci el e stăpân 
peste mandatarii săi. 

Noi cei de dincoace ne-am obicinuit cu 
stabilitatea — şi avem oare care oroare faţă de 
„pahodurile" cu câldâruşa'n leucă, de pe vre
murile anteşaguniane, despre care ne povesteau 
preoţii bătrâni cari le trăiseră. 

Un episcop ştie şi găseşte totdeauna moda

litatea ele a-şi plasa pe candidaţii de preot şi pc 
preoţii meritoşi în locurile cuvenite lor. Şi — 
cum e şi natural — va plasa întâi pe cei 
crescuţi în institutele de sub supiavegherea sa, 
ceeace eu cred nu se poaîe numi regionalism. 

Aceste îmi sunt obiecţiuniie faţă de memo
riul din chestie. 

Şi ca să fiu categoric: dorinţa noastră este 
ca pe viitor să se curme răul, nedreptatea ce 
se comite taţă de Academiile noastre teologice 
şi dându-li-se dreptul de a elibera absolvenţilor lor 
licenţe echivalente cu ale facultăţilor. Iar una dintre 
Academii să fie ridicată la rangul de facultate. 

E o cerinţă a vremii, un postulat naţional 
împlinirea acestor juste deziderate. 

Nedreptăţirea Academiilor din mitropolia 
noastră a fost arătată şi comentată în mai multe 
rânduri prin ziare şi reviste. De curând chiar şi 
de şeful preoţilor militari din Timişoara — în 
un articol de ziar — în care se spunea că 
Academia teologică din Blaj are deja dreptul 
de a elibera asemenea licenţe absolvenţilor ei. 

Până când uniţii să fie preferaţi faţă de 
noi? Până când tot noi neîndreptăţiţii ? Până 
când tot noi trubadurii durerii?... 

Pr. T. R. Perianu. 

Episcop Nicolae Velimirovici: 

Unei doamne despre aceea cum 
se răzbună morţii* 

îmi scrii, că te conturbă ceva în vis. 
Oarecum, trei copii ţi se ivesc îndată ce închizi 
ochii, şi apoi te râd, te batjocuresc, te ame
ninţă şi te îngrozesc. Ai umblat pe la oameni 
înţelepţi şi ai căutat leac. Ei ţi-au spus: aceasta 
nu-i nimic! Tu le-ai zis: dacă nu e nimic, 
alungaţi dela mine această închipuire. Cum 
poate fi nimic aceea ce nu-mi dă pace deja de 
şase luni? Ei, la aceasta ţie: înschimbă aerul, 
du-te în societăţi vesele, hrăneşte-te mai bine; 
aceasta este simplă ipohondrie. 

Soră, îi ştiu eu pe acei cuminţi. Au luat 
pe dinte aşa câteva cuvinte, cum: ipohondrie, 
telepatie, autosugestie, cu ajutorul cărora trec 
peste o realitate sufletească irefutabilă, la ordi
nea de zi, adică Ia aer, veselie, carne, spirtuoase 
şi vin. 

Ci, eu îţi spun: acei trei copii cari ţi se 
ivesc, sunt chiar acei trei copii ai tăi, pe cari 
tu, după propria-ţi recunoaştere, i-ai omorît îna
inte de a-i fi sărutat vii dulcele soare. Şi ei 
acum se răzbună. Iar răzbunarea morţilor e 
grozavă, exasperant de grozavă. Cum tu, te 
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numeşti femee bibliofilă, eu îţi voiu vorbi din 
cărţi. Iţi vei fi amintind, din cărţi,' de Macbelh, 
sau cum pe un rege englez 1-a omorît duhul 
celui asasinat de ei. In tot cazul ai cetit cum 
regele Vladislav, ucigaşul regelui Vladimir, a 
fost omorît de duhul lui Vladimir. 

Se poate să nu fi cetit despre următorul 
caz. împăratul bizantin Constans, a avut de 
frate pe Teodosie, pe care nu-1 iubea, căci se 
temea ca acesta să nu-i răstoarne de pe tron. 
Deaceea Constans forţează pe Teodosie să pri
mească cinul diaconesc. Dar teama nu 1-a părăsit 
pe împărat nici după aceea. La urmă, împăratul 
se hotărăşte la crimă. Rândue ca pe Teodosie 
să-1 omoare chinuitor. Acum răsuflă cu sufletul 
uşurat, crezând că s'a scăpat pe vecie de rivalul 
său. Insă neştiutorul, nici nu şi-a închipuit, că 

amorţii sunt mai tari decât cei vii, şi că acela 
Şcare omoară pe omul nevinovat, în realitate nu 
; învinge, ci depune armele în faţa celui omorît. 
După aceasta, într'o noapte, se iveşte Teodosie 
cel omorît fratelui său împărat, cu paharul de 
sânge, care se aburea, şi cu glas înfricoşător 
striga: „Bea, frate!" împăratul sare, pune în 
picioare întreg palatul; însă nime nu ştia să-i 
spună nimic. Intr'altă noapte se repetă aceeaş 
scenă: diaconul cu paharul în mână şi cu 
înspăimântătorul ţipăt: „Bea, frate!" împăratul 
pune în picioare întreg palatul, şi toţi priveau 
înzglemeniţi la el, după cum la tine acei cuminţi 
cari te-au trimis la aer şi la cuină mai bună. 
Şi, într'o noapte, iarăş se repetă la fel. Şi, în 
sfârşit, împăratul Constans deplin sănătos în seara 
zilei, e găsit mâine zi dimineaţa mort în patul său. ' 

Ceteşti sfânta Scriptură? Acolo totul e pus, 
totul lămurit, cum şi dece morţii se răzbună 
faţă de cei vii. Ceteşte încă odată despre Cain, 
care din cauza uciderii fratelui său, nici unde 
şi nici când nu a avut pace. Apoi, cum s'a 
răzbunat duhul ofenzat al lui Samuil faţă de 
Saui. Apoi cum muncitul David, a îndurat 
grozav, ani şi ani, din cauza uciderii generalului 
său Urie. Şi, ceteşte încă, dacă vrei, mii şi mii 
de cazuri asemănătoare cunoscute dela Cain până 
la tine. Şi vei înţelege, ce te chinue şi dece. Vei 
înţelege, că lumea omorîţilor e mult mai tare decât 
ucigaşii lor, şi că înspăiirântător se răzbună. 

Intâiu, înţelege şi cuprinde aceasta. După 
aceea fă tot ce poţi pentru ucişii tăi copii. Şi 
milostivul Dumnezeu, în faţa căruia nu există 
morţi, te va ierta, şi-ţi va dărui pacea. Iar despre 
tot ceeace trebue să faci, întreabă biserica. 
Aceasta ştiu preoţii. 

Miluiască-te Dumnezeu. 
Traducere din limba sârbă de: 

Pr. A. Uroş-Doloveanu. 

„Dacă faceţi b ine. . ." 
De: Pr. Iacob Crefiu, 

„Dară faceţi bine ta cei ce Vă fac bine, ce 
mulţumire puteţi avea?" (Luca 6, 33). 

. . . Desigur, c ă în activitatea pastorală, fie
care dintre fraţii întru FIristos, va fi avut pri
lejui]' multe, ca să facă diferite constatări. Şi, 
cred că nu odată îşi vor fi pus şi alţi colegi 
întrebări din cele cari şi-au pus şi îşi pune cel 
care semnează aceste rânduri, căutând răspun
suri justificate pe temeiul sfintei Scripturi. 

Ei bine, cum „Foaia Diecezană", este o 
tribună liberă, a noastră, a celor cari stăm în 
slujba apostolatului, în de Dumnezeu păzită 
eparhie a Caransebeşului, mă gândesc — aşa 
cum m'am gândit întotdeauna — că făcând 
câteva încrestâri pe marginea realităţii, flecare 
din noi, cari avem de spus ceva, nu numai că 
n'ar putea fi considerate de neavenite aceste 
încrestări, ci că avem chiar datoria de a le 
face. Datorie faţă de sfânta biserică luptătoare 
a lui Iisus Domnul, în slujba căruia stăm, dato
rie faţă de noi înşine, faţă de conştiinţa noastră 
de slujitori ai sfântului alfar. 

...Credincioşii sfintei noastre biserici, — 
cei mai mulţi, ca să nu zicem toţi, — obici-
nuesc, atunci când fac pomene, sau orice altă 
binefacere, să cheme ca să se sature, nu pe 
cei săraci, pe cei flămânzi, pe desmoşteniţii 
vieţii, ci iar pe cei sătui, pe cei îmbuibaţi, pe 
rudenii, prieteni şi vecini. 

Şi, cu toate că nu odată s'a întâmplat, ca 
să audă, că aceşti îmbuibaţi, nici nu s'au sculat 
bine dela mesele întinse, şi au şi început să 
spună, că n'a fost bună mâncarea, că beutura n'a 
fost destul de „tare", e t c , sistemul cont inuă . . . 

Ori, după învăţătura Mântuitorului Iisus 
Hristos, astfel de pomene nu-şi pot ajunge scopul 
pentru care s'au făcut şi se fac. Cel, care face. 
pomană sau o binefacere, n'ar trebui să se uite 
la faţa omului, ci la sărăcia, la neputinţa, la 
lipsa lui. 

Căci Iisus Domnul, iată c e a spus : „Când 
faci prânz sau cină, nu chema pe prietenii tăi, nici 
pe fraţii tăi, nici pe neamurile tale, nici pe vecinii 
cei bogaţi, ca nu cumva să te cheme şi ei, la 
rândul lor, pe tine, şi să iei astfel răsplată 
pentru ce ai făcut. Ci, când faci ospăţ, cheamă 
pe săraci, pe schilozi, pe şchiopi, pe orbi. Şi vei fi 
fericit, pentrucă ei n'au cu ce să ţi răsplătească; 
dar ţi-se va răsplăti la învierea drepţilor" 
(Luca 14, 12-14). 

Creştinul când face o pomană, vrea să 
facă o faptă bună, pentru răscumpărarea, uşu^ 
rărea sufletului celui răposat. 



Dar, ce lapte bune faceţi voi creştinilor, 
„dacă faceţi bine celor ce Vă fac bine; ce răsplată 
vi se cuvine? Au nu şi păcătoşii fac a ş a ? Şi 
dacă daţi cu împrumut acelora dela cari nădăj
duiţi să luaţi înapoi, ce răsplată vi se cuvine? 
Şi păcătoşii dau cu împrumut păcătoşilor, ca 
să ia înapoi întocmai. . . Voi însă faceţi bine şi 
daţi cu împrumut fără să nădăjduiţi ceva în 
schimb. Şi răsplata Voastră va fi mare şi veţi fi 
fiii Celui prea /nalt" (Luca 6 , 33-35). 

Pomana deci aşa trebue făcută, pentru ca 
să fie bine primită şi sâ-şi ajungă scopul, 
a l tcum. . . 

Oare noi, preoţii, cari suntem chemaţi să 
sfinţim aceste pomene, spunem noi acestea creş
tinilor, celor încredinţaţi nouă spre păstorire? 

Să fim sinceri şi să recunoaştem ceeace 
facem, în timp ce sectarii ne atacă biserica şi 
pe această chestiune; pe felul cum înţeleg să 
facă pomenile creştinii noştri. 

IV'am avea oare îndatorirea de a începe, eu 
metodă, să determinăm pe păstoriţii noştri ca să 
înceteze de a mai face aşa cum fac pomenile ?*) 

Iată o întrebare, la care aştept răspuns. . . 
şi n'ar strica, de s'ar angaja cât mai mulţi 
fraţi întru Hristos, într'o asemenea discuţie. 

t Mitropol i tul Dr Vasi le Suc iu al Blajului . 
Vineri noaptea, 25 Ianuarie 1935 a trecut 

la vecinicie I. P. S. Sa mitropolitul românilor 
gr. catolici uniţi, Dr Vasile Suciu dela Blaj. 
Ştirea a provocat îndurerare pretutindeni, căci 
adormitul în Domnul s'a distins ca bun român, 
câturar consumat şi prieten al armoniei între 
fiii aceluiaş neam. 

I. P. S. Sa a fost încă de multă vreme 
suferind, cu toate acestea nu a întrelăsat nici o 
clipă în care să nu se preocupe de grija turmei 
sale, muncind însuş necontenit. Moartea 1-a 
răpit în al 62-lea an al vieţii şi al 17-lea de 
înţeleaptă cârmuire. Cu apunerea în mormânt a 
mitropolitului român unit Vasile Suciu se pierde 
un cap devotat Bisericii sale, un adversar leal 
dar niciodată pătimaş în lupta fatală ce ni-a 
creiat-o trecutul, din toate privinţele vrăjmaş. 

' II deplângem alături de toată suflarea 
păstoriţilor săi, iar pe Dumnezeu îl rugăm- să-1 
odihnească în ceata celor buni! 

*) Părintele Cre{iu are oarecare dreptate, mai ales dacă 
în acele părţi pomenile se fac între prieteni şi cunoscuţi bogaţi 
sau „îmbuibaţi", cum zice sf. Sa. Dar când pomana o face un 
sărac, prietenii şi rudele sale tot sărace vor fii. Aşa cred. Ş'apoi 
în unele sate, a 2-a, a 3-a masă de regulă se pune numai 
pentru săraci. Red. 

Ecouri 
Despre numărul nostru 1 din 6 Ianuarie 

anul acesta, în care am consemnat evenimentul 
împlinirii unui jumătate veac de apariţie a „Foii 
Diecezane", în afară de nota luată de marele 
ziar „Universul", au mai apărut următoarele 
preţioase ecouri. 

„TELEGRAFUL ROMÂN": 

Foaia Diecezană, organul eparhiei Caransebe
şului, a împlinit. 50 de ani de existenţă. Cu această oca
zie, Nr. 1 din 1935 a eşit cu un material bogat, come
morând acest eveniment. In articolul prim P. S. episcop 
arată însemnătatea ce-o au foile bisericeşti în timpurile 
noastre în cari ne inunda publicaţiile ce nu contribue 
la zidirea sufletelor, ci mai de grabă le slăbesc rezor-
turile morale şi religioase. Urăm confratelui dela Caran
sebeş viaţă lungă şi succese îmbelşugate în munca sa 
atât de preţioasă. 

„BISERICA Şl ŞCOALA"; 

Jubileul organului Foaia Diecezană 
din Caransebeş. 

împlinirea unui jumătate de veac din viaţa orga
nului „Foaia Diecezană" din Caransebeş, este un moment 
de importanţă pentru presa noastră din Ardeal, Crişana 
şi Banat. Cu deosebire presa noastră bisericească care 
a luptat cu sărăcia, de multe ori cu indolenţa şi atacu
rile cari ne loveau din partea duşmanilor ce ne subjugau. 
Această presă s'a putut susţine numai graţie muncei 
desinterésate a făuritorilor ei şi a preoţimei. 

Intre aceste organe de pressă, se numără şi Foaia 
Diecezană din Caransebeş, care a fost pentru eparhia 
Caransebeşului farul şi lumina ortodoxismului românesc. 

E a a propovăduit vreme de 50 ani cuvântul evan
gheliei lui Hristos, ne-a păstrat scrisul românesc în 
vremuri de suferinţe şi a dus mângâere în casele preo
ţilor şi eparhioţilor lor. Foaia Diecezană, împreună cu 
celelalte organe eparhiale au fost oglinda aspiraţiunilor 
noastre seculare şi ecoul opiniei publice româneşti, care 
cerea dreptate şi libertate. 

Cu prilejul împlinirii de 50 ani, Foaia Diecezană 
a apărut îu- număr festiv, cu material selecţionat şi bine 
scris. Articolii sunt de : P. S. Şa Episcopul Vasile, de 
consilierul N. Cornean redactor, deputatul Dr C. Corneanu, 
consilierii Ancuşa şi Moaca. etc. 

Dorim ca „Foaia Diecezană" să realizeze şi în viitor 
progrese folositoare pentru Biserica şi neamul nostru. 

„LEGEA ROMÂNEASCĂ": 

„Foaia Diecezană" 
Revista bisericească oficială eparhială dela Caransebeş 

a Împlinit 50 ani de existenţă. 
Revistele bisericeşti oficiale a eparhiilor noastre 

din Ardeal sunt oglinda fidelă a vieţii religioase-morale 
şi a celei culturale-naţionale a acelor eparhii din trecut 
şi prezent. 

Dela revistele noastre bisericeşti eparhiale au 
plecat directivele pentru triumful principiului creştin şi 
cel naţional. Toate luptele pentru apărarea limbii şi 
legii româneşti, le-au început Vlădicii, preoţii şi dascălii, 
iar ceea ce s'a scris, prin aceste reviste s'a scris. Pasto-



ralele Vlădicilor români din era de asuprire ungurească, 
din război şi după război, au fost şi sunt şi azi izvor 
nesecat de îndemn la ideal, jertfa şi iubire de neam. 
Dar nu numai Vlădicii au sămănat învăţături creştineşti 
prin paginile revistelor bisericeşti, ci au făcut-o aceasta 
preoţii, dascălii, profesorii cuminţi şi o pleiadă întreagă 
de oameni luminaţi, cari se numiau „bisericani". Aceştia 
prin scrisul lor au dat poporului ceea ce le t rebuia . 
hrana spiri 'uală a sufletului şi a minţii. 

La împlinirea alor 50 ani de existenţă a „Foii 
Diecezane" dela Episcopia de Caransebeş, gândul nostru 
se îndreaptă mai întâi la întemeetorul acestei reviste, 
la fericitul în Domnul Episcopul Ioan Popasu, a cărui 
memorie a binecuvântat-o şi cinstit-o paginile acestei 
reviste, prin linia dreaptă religioasă-românească şi orto
doxă ce a urmat-o, iar în al doilea rând suntem cu 
gândul la noul Episcop Vasile, sub a cărui suprave-
ghiere va apărea de aci încolo această revistă. 

Preasfinţitul Episcop Vasile, în articolul de fond 
al revistei „Foaia Diecezană" a arătat prea frumos me
nirea şi importanţa ce o mai au azi revistele noastre 
eparhiale, rămâne numai ca bunul Dumnezeu să-i ajute 
să poată realiza din foaia oficială a eparhiei P. S. Sale 
o catedră, de unde să se propovăduiască cuvântul lui 
Dumnezeu şi o candelă în care să ardă pururea focul 
credinţei în Dumnezeu şi dragostei de neam. 

Cu Dumnezeu înainte! 

„RENAŞTEREA*4; 

O aniversare frumoasă. 
O veste impresionanta ne vine dela Caransebeş : 

„Foaia Diecezană", organul eparhiei, a împlinit 50 de 
ani de viaţă. Evenimentul a fost adus la cunoştinţa 
Bisericii printr 'un număr bogat, eşit chiar de Anul nou. 
Articolul de fond este semnat de P. S. Episcop Vasile, 
care insistă asupra rostului deteminant al foilor bise
riceşti cu deosebire în vremuri tulburi ca cele de azi, 
când tinerimea sfidează credinţa şi morala. Pline de 
interes sun şi celelalte contribuţiuni. Sperăm că in a 
doua jumătate de veac, „Foaia Diecezană" — sub inspi
raţia cărturarului Episcop Vasile — va servi ortodoxia 
bănăţeană cu noui forţe spirituale, cari să rodească din 
plin spre gloria Bisericii întregi. 

„ACŢIUNEA": " 

„Foaia Diecezană" a împlinit 50 de ani. 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului, 

„Foaia Diecezana", şi-a sărbătorit printr 'un număr jubilar, 
50 de ani de vieaţâ. Iată un jubileu care ne îmbucură ! 
O foaie românească din Bănat şi inspirată de învăţătura 
creştină, a putut să apară neîntrerupt, o jumătate de 
veac. Când atâtea instituţii de cultură s 'au îngropat în 
negura trecutului, când atâtea organe de publicitate şi-au 
închis de mult ultima pagină, „Foaia Diecezană" a 
eparhiei ortodoxe a Caransebeşului, se opreşte o clipă 
în drumul e i ; priveşte de-alungul celor 50 de ani de 
apariţie; îşi reaminteşte de toţi cari s 'au trudit pentru 
ea. Şi scoţând învăţăturile lăsate moştenire prezentului 
de către acei, cari în răstimpul celor cinci decenii scurse 
până azi, au slujit scopului pentru împlinirea căruia 
„Foaia Diecezană" a văzut lumina zilei la 5,17 Ianuarie 
1886, din îndemnul episcopului Ioan Popasu ; şi mulţu
mită cu tot ce a lucrat până acuma, „Foaia Diecezană" 
porneşte iarăşi la drum. La un drum destul de greu, 
al cărui capăt încă nu se întrezăreşte, căci şi ţinta pe 

care „Foaia Diecezană" o urmăreşte, nu este dată spre 
ajungere unei generaţii sau două de oameni, ci tuturor 
generaţiilor de fiinţe omeneşti, cari vor sta în slujba 
bisericii şi a neamului şi cari totdeauna vor suferi de 
aceleaşi lipsuri şi vor avea trebuinţa aceleiaşi lumini 
călăuzitoare. 

In c d dintâi articol „către onorabilii cetitori", epis
copul Ioan Popasu i-a încredinţat „Foii Diecezane" 
următoarea menire : „ea va mijloci o comunicaţiune inte
lectuală mai vie între organele diecezii cât şi între toţi 
iubitorii de înaintarea binelui bisericii şi a şcoalei noas t re" . 
„Ea va stărui să lumineze oamenii noştrii, îndeosebi 
pe preoţii, învăţătorii şi cărturarii poporului, îndreptând, 
întregind şi sporindu-le treptat cunoştinţele neapărat de 
lipsă, pentru zilnica lor ocupaţiune. E a va mai avea 
scop apărarea autonomiei bisericii, va înălţa puterea 
intelectuală şi morală a preotului". Acest testament, 
lăsat „Foii Diecezane" de către întemeietorul ei, de către 
primul episcop Ioan Popasu al episcopiei Caransebe
şului restaurată prin rezoluţia împărătească dela 6 Iulie 
1865, a găsit distinşi şi însufleţiţi executori testamentari. 
Oamenii de seamă ai Banatului, vlădici, profesori şi 
cărturari, cu toţii s 'au supus poruncii episcopului Popasu, 
scriind în coloanele „Foii Diecezane" pentru luminarea 
preoţilor, pentru apărarea autonomiei bisericii noastre, 
pentru înaintarea bisericii, şcoalei şi neamului nostru. 

Şi tot aşa, chemarea episcopului Ion Popasu, a 
găsit oameni plini de însufleţire şi abnegaţie, cari şi-au 
luat pe umeri sarcina destul de grea, a redactării şi 
răspândirii organului de publicitate al eparhiei ortodoxe 
a Caransebeşului. 

Făcând mari sforţări şi luptând cu toate primej
diile pe care un organ de publicitate românesc le-a 
putut întâmpina într 'un stat duşman neamului şi bise
ricii noastre, „Foaia Diecezană" a fost la înălţimea 
cerinţelor vremii trecute. 

Dar şi azi, „când publicistica e călăuzită exclusiv 
— cu rare excepţii — de sporirea tirajului şi este domi
nată de senzaţionalul cotidian, care nu cruţă pe nimeni 
şi nimic, ci confundă — durere, atât de des — comba
terea răului cu şanta ju l .^nteresul obştesc cu cel de 
partid şi chiar cu cel personal, un organ de publicitate 
pus în slujba ridicării Bisericii noastre s t răbune şi a 
asigurării pe seama ei a unui loc de frunte în opera 
de consolidare a ţări i ; un organ de publicitate călăuzit 
de preocuparea de a îndruma gândirea şi viaţa obştei 
româneşti pe cărările adevărului religios creştin şi ortodox 
şi ale moralei creştine, aţintind privirea cetitorilor săi 
pururea spre culmile de senină spiritualitate ale idealului 
de gândire şi viaţă creştină, este cum nu se poate 
mai necesar". 

Conştientă de această necesitate, şi înţelegând 
rostul impus de împrejurările schimbate, „Foaia Diece
zană" a luat hotărîrea „de a apare de aici înainte în 
fond şi formă la înălţimea cerinţelor vremilor schimbate 
şi a problemelor ce acoste vremi le pun înaintea Bisericii 
noastre spre grabnică şi norocoasă rezolvire". 

Fie ca şi această menire, arătată „Foii Diecezane" 
de către P. S. Sa Dr Vasile Lâzărescu episcopul Caran
sebeşului, să fie înţeleasă de cât mai mulţi, grupându-se 
în jurul organului de publicitate al eparhiei ortodoxe a 
Caransebeşului colaboratori distinşi şi redactori însufleţiţi 
si pricepuţi, pentru ca toţi la olaltă, să poată lucra cu 
bune rezultate, pentru împlinirea tuturor acelor rosturi, 
cari s'au impus „Foii Diecezane" în cursul unui j umă
tate veac de apariţie, şi cari i se impun şi în zilele 
noastre. Tiberiu Mltăr. 



R e c e n z i e 

„Zece ani în slujba Bisericii 
şi a neamului". 

E titlul unei cărţi bogate în conţinut, care 
cuprinde activitatea rodn-ică a Academiei Teo
logice ortodoxe-române din Cluj. 

Zece ani de muncă continuă, de sforţări 
pline de idealism pentru înălţarea dezideratelor 
spirituale, pentru triumful cauzei creştine — 
înălţarea Bisericii ortodoxe române în metropola 
Ardealului. Şi'n fruntea scrierii comemorative 
găsim cuvântul sincer, energic, al P. S. Sale 
Episcopului Nicolae Ivan. Ii găsim pe toţi acei 
mecenaţi ai Academiei ortodoxe române, cari 
au sprijinit din belşug instituţia creştină orto
doxă: Miniştrii: Aiex. Lapedatu, Dini. Guşti şi 
Dr C. Angelescu. Urmează figura măreaţă a 
păr. prof. univ. Dr Ioan Lupaş fost profesor de 
Istorie bisericească a Academiei teologice din 
Cluj. Dela pag. 27-304 găsim figurile bine 
cunoscute ale arhid. prof. Dr. I. Vascâ rectorul 
Academiei, un suflet mare, teolog erudit, om 
de înaltă şi profundă înţelegere socială, conduce 
Academia teologică din Cluj dela 1927 până 
acum. Şi toţi ceilalţi d-ni profesori sunt doctori 
în sf. Teologie, licenţiaţi în filosofie şi cu studii 
de specializare în diferite domenii ale teoiogiei. 
Ceeace ne uimeşte mai mult, e activitatea deo
sebit de bogată extra şcolară — conferinţe 
publice, articole publicate în diferite reviste şi 
ziare, studii de specialitate şi căiţi de valoare 
religioasă şi sociaiă. In lucrarea omagială a 
Academiei găsim studii interesante, fiecare pro
fesor în specialitatea lui ne dă o lucrare pre
ţioasă: prof. Dr 1. Lupaş : „Varlaam, Mitropo
litul Moldovei 1632-53" (pp. 55-77). Dr 'O. 
Bucevschi: „Păcatul strămoşesc" (pp. 79-130). 
Dr G. L. Munteanu: „învierea lui Iisus" 
(pp. 131-162). Dr V. Pârvulescu: „Analiza bio
logică a individului ca bază de plecare în 
propovăduirea principiilor moralei creştine" 
(pp. 163-173). Dr V. Petraşcu: „Importanţa 
muzicii şi roiul cântărilor bisericeşti în cultul 
divin" (pp. 175-184). Dr V. 'Sava:' „Biserica şi 
Statul" (pp. 185-261). Dr G. Stâneseu: „Mani-
cheismu!" (pp. 203-215). Dr I. Vască: „Un 
campion al necredinţei: F. W. • Nietzsche" 
(pp. 218-240). Dr Ioa'n Pasca: „Con'tribuţiuni 
la istoria infailibităţii papale. Viaţa şi doctrina 
episcoDilor romani Liberiu (325-366), Virgiliu 
(537-555) şi Onoriu (625-628)" (pp. 241-304). 
Toate aceste studii au o importanţă deosebită, 
sunt contribuţii Udele la înţelegerea şi promo
varea studiilor teologice — din ele găsim stră

duinţa continuă a acelor profesori, cari pe lângă 
cursurile zilnice ce le ţin studenţilor, caută să 
treacă peste munca mecanică şi adeseori aridă 
— înăiţând sufletele ascultătorilor prin acele 
prelegeri calde, cuvinte cari emană dela suflet 
şi se adresează sufletului. In partea a Ir-a se 
face istoricul Academiei şi a Internatului teologic 
ortodox român din Cluj. 

Sunt statistici interesante şi ele cuprind şi 
activitatea rodnică în ogorul Domnului şi al 
studenţilor dela Teologie. 

Acum mai mult ca oricând publicaţiunea 
de peste 90 pagini a Academiei teologice orto
doxă română din Ciuj, confirmă mai puternic: 
existenţa şi menţinerea Academiilor de teologic dtn 
Banat şi Ardeal. Ea răspunde totodată şi acelor 
sceptici, cari au contestat drepturile Academiilor 
de teologie. 

Nu trecem cu vederea să amintim că Clujul 
cultural a avut fericirea să-1 aibe pe P. S. S. 
Nicolae Ivan Episcop, care deasemenea a fost spri
jinit şi iubit în toate acţiunile frumoase de oameni 
cu talente rare: Dr I. Lupaş, Sextil Puşcariu, 
Dr S. Dragomir, miniştrii Alex. Lapedatu, Oct. 
Goga şi alţi mulţi bărbaţi plini de energie şi 
iubire de ortodoxie. Această fericită colaborare 
între înţelegătorul Episcop şi elita intelectualităţii 
ardelene a dat rezultate grăitoare, pe cari toţi le 
apreciem. p rof. c. RUDNEANU. 

Datoriile comunelor bisericeşti 
şi conversiunea. 

— Studiu — 
(Continuare) de: AUREL MOACA. 

Constituţia cea nouă a ţării noastre, publicată în 
Monitorul Oficial din 29 Martie 1923, precizează în 
art. 22, că „în tot r-gatul României Biserica creştină 
ortodoxă va avea o organizaţie unitară cu participarea 
tuturor elementelor ei constitutive, clerici şi mireni 1 ' 

Apoi continuă, că „o lege specială va statornici 
principiile fundamentale ale acestor organizaţii unitare, 
precum şi modalitatea după care Biserica îşi va regu-
lamenta, conduce şi administra, prin organele sale 
proprii şi sub controlul Statului, chestiunile sale religi
oase culturale, fundaţionale şi epitropeşti". 

Când cetim textul acesta atât de limpede al consti
tuţiei celei mai noui şi când ştim, că în baza princi
piilor depuse în această constituţie s'a votat Legea din 
6 Mai 1925 pentru organizarea Bisericii noastre, precum 
şi Regulamentul aparţinător acestei legi, este exclus să 
mai putem afirma, că Biserica ortodoxă în general şi 
organizaţiunile ei alcătuitoare, enumărate în textul legii, 
în special, sunt persoane juridice de drept privat. 

Cu toate cele invocate ţin, că nu e do ajuns să 
ne mulţumim cu textul rigid, votat de corpurile legiui
toare, ci să vedem că în acest obiect ce zice un bărbat 
pe specialitate, directorul contenciosului băncii „Albina" 



din Sibiu, Dr Mihai Veliciu, care a comentat Legea şi 
Regulamentul pentru lichidarea datoriilor agricole şi ur
bane în lumina dreptului comun din Transilvania. 

Tratând autorul principiile generale de lichidare a 
datoriilor ajunge şi la persoanele juridice în privinţa 
cărora spune următoarele : „Persoanele juridice de drept 
public se crează numai prin lege. De exemplu : paro
hiile, comunităţile bisericeşti, camerele de comerţ, de 
agricultură etc." 

„Numai persoanele juridice de drept privat, cari 
nu au scop lucrativ, beneficiază de lege. Persoanele 
juridice de drept public, chiar dacă nu au scop lucrativ 
(scop care aduce câştig), nu beneficiază de lege. Textele 
de lege sunt clare la art. 1 şi 30. Dealtcum aproape 
toate persoanele juridice de drept public n 'au scopuri 
lucrative, afară de regiile Statului. Cu toate acestea în 
discuţiile dela senat, la întrebarea d lui senator El. 
Gyarfăs, d-1 ministru Xeni şi d-1 raportor IVI. Romniceanu 
au declarat, că parohiile beneficiază de favorurile legii, 
pentrucâ sunt persoane juridice fără scopuri lucrative, 
respective că legiuitorul lichidării datoriilor a înţeles să 
considere şi parohiile de persoane juridice de drept 
privat. Stăruind d-1 Gyárfás pentru admiterea unui amen
dament, amendamentul a fost respins ca inutil. Cu 
toate aceste discuţii, noi susţinem că parohiile ca şi 
toate celelalte persoane juridice de drept public nu intră 
în prevederile legii. Textul legii este clar, iar noţiunea 
persoanei juridice de drept privat şi de drept public 
iar este clară. Amendamentul a fost respins, pentrucă 
guvernul a voit să se voteze legea fără nici o modi
ficare, aşa cum a fost votată de Camera. Iar decla
raţiile ministeriale, a raportorului şi în general desbá
tenle parlamentare, oricât sunt de valoroase pentru inter
pretarea legii, respective a „intenţiunii legii", n 'au nici 
o valoare dacă nu sunt acoperite de textul legii. Deci 
repetăm, parohiile şi nici o altă persoană juridică de 
drept public nu intră în prevederile legii". 

Explicarea aceasta a legii conversiunei, pe care o 
primisem dupăce consiliul nostru eparhial luase hotărâre 
categorica în cauză, e identică atât cu punctul de vedere 
al consiliului nostru eparhial, cât şi cu cel al arhie
piscopiei ort. române din Sibiu, cuprins în circulara 
Nr. 6679 Epitr. ex 1934, care circulară încă o primisem 
dupăce la noi se lămurise pe deplin cauza în direcţia 
aceea, că comunele bisericeşti cu datoriile lor nu cad 
în conversiune. 

Dar să nu ne oprim aici, ci să mergem cu un 
pas mai departe şi să ascultăm ce zice d-1 ministru de 
justiţie Victor Antonescu în circulara adresată sub Nr. 
69317/1934 preşedinţilor de tribunale din ţară cu 'pr ivire 
la explicarea dată în legătură cu persoanele juridice 
amintite în art. 1. al legii. 

„Remarcăm, că în ceeace priveşte persoanele juri
dice de drept privat, este vorba de asociaţiunile prevă
zute în legea persoanelor juridice din 6 Februarie 1924". 

Aşadară persoanele juridice de drept privat asupra 
cărora tratează această lege sunt beneficiare de conver
siune, iar acelea sunt în înţelesul art. 1. al acestei legi 
asociaţiunile şi fundaţiunile, fără scop lucrativ sau patri
monial, create şi organizate de particulari, cari nu pot 
dobândi personalitatea juridică decât în condiţiunile legii 
pentru persoanele juridice din anul 1924. Ele sunt con
siderate persoane juridice de drept privat în contrarietate 
cu persoanele juridice de drept public, cari persoane 
din urmă se creează numai prin lege. 

Urmează să arătăm raportul dintre cele cuprinse 
în legea persoanelor juridice şi Biserică. 

In privinţa aceasta avem o dispoziţie hotărâtă 
a legii. 

Art. 27 din Legea pentru organizarea Bisericii 
ort române, votată de legislaţia ţării în anul 1925, 
cuprinde dispoziţia că „părţile constitutive aîe Bisericii: 
parohiile, protopopiatele, mănăstirile, episcopiile, arhie
piscopiile şi Biserica întreagă ca atare sunt persoane 
juridice", iar prin legea publicată în Monitorul Oficial 
Nr. 961 din 1928 a fost înlocuită „Biserica întreagă ca 
atare" cu „Patriarhia". 

Din cele expuse reiese în mod cât se poate de 
evident, că parohiile şi celelalte pătţi constitutive ale 
Bisericii sunt persoane juridice de drept public şi nefiind 
aceste persoane cuprinse în art. 1. al legii şi regula
mentului pentru lichidarea datoriilor, tot atât de evident 
este, că nu pot beneficia de foloasele conversiunei. 

D-1 ministru al justiţiei s'a adresat cu circulara 
citată mai sus preşedinţilor de tribunal, pentrucă legile 
de conversiune au creiat în cercul celor interesaţi o 
confuziune de natură a stânjeni o promptă şi înţelegă
toare aplicare a legii din 7 Aprilie 1934, 

De aceea a socotit să fixeze pe cale de circulară 
oarecari norme, ţinute în duhul care a stăpânit elabo
rarea noului regim, ca să uşureze judecătorilor sarcina* 
de a colabora la aplicarea legii. 

Intre aceste norme, cari au scopul să servească 
judecătorilor de îndreptar în cazuri concrete, este şi 
aceea privitoare la persoanele juridice, care e categorică. 

De aceea ţinem să accentuăm, că pentru cazul că 
ar ajunge vre-o cauză de acestea la proces, imposibil 
ca judecătorul să nu aplice instrucţiunile din circulara 
ministeriala. 

In acest studiu nu m 'am ocupat de întrebarea, 
oare e just sau echitabil, că parohiile nu cad în conver
siune, căci scopul meu n 'a fost altul decât să arăt, că 
pe baza ultimei legi de conversiune, care de prezent e 
în vigoare, beneficiază A u nu beneficiază comunele 
bisericeşti de favorurile conversiune:, . fiind unii de 
părere că comunele bisericeşti cad în conversiune cu 
datoriile lor faţă de alţii. 

După cele arătate şi documentate cu texte de leg 1 

şi cu păreri venite dela bărbaţi cu autoritate nu m a 1 

încape îndoială asupra chestiunei tratate în studiu' 
de 'faţă. 

Drept mângăere le poate servi comunelor bise
riceşti faptul, că pierderea ce o suferă, dacă aceea peste 
tot se poate numi pierdere, nu cade în sarcina unuia 
singur, ci se împarte asupra tuturor membrilor parohiei 
şi în consecinţă nu apasă aşa de simţitor, ca şi când 
ar fi fost aşezată pe umerii unui singur credincios. 

ia u iecezana 
se află de v â n z a r e 

o b i e c t e b i s e r i c e ş t i 
de!a cele mai renumite fabrici. — — 
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Alegerea arhiereilor-vicari. In temeiul art. 88 
din Constituţie a apărut în „Monitorul Oficia!" Regula
mentul pentru alegerea, titulatura şi numirea arhiereilor-
vicari în biserica ortodoxă română. 

Revenire Ia matcă. înregistrăm cu cea mai vie 
bucurie, ca pe un semn al voiei lui Dumnezeu, reve
nirile în braţele maicei noastre biserici, a celor multă 
vreme rătăciţi dela sânul ei ocrotitor şi mântuitor. Aşa 
în comuna Lighed, unde păstoreşte neostenitul preot 
Constantin Tismonariu. De curând a revenit la ortodoxie 
fostul învăţător confesional greco-catolic Andrei Mură-
şan. Pe lângă d-sa au mai văzut lumina cea adevărată 
încă vre-o alte 15 suflete din acea parohie atât de fră
mântată odinioară de „spiritul celui viclean". 

Pentru muzeul eparhial au d o n a t : preotul 
Simion Râsvan din Domaşnea „planulu topografku 
alu Bailoru lui Ercule de lenga Medi 'a". Acest plan 
mai conţine planul „podului lui Tra ian" deia Turnu 
Severin şi câteva monumente dela Băile-Erculane cu 
interesante esplicaţii. Preotul Emil Chinbir din Şopotnl-
vechiu un „rescript al împăratului Ferdinant al Austriei 
(1848. 3 . X. Schonbrun), un circular către Românii din 
Ungaria, de pe vremea lui Kossuth şi o predică (rostită 
cu prilejul instalării de preot) de—acum 150 de ani. 
Mulţumim călduros binevoitorilor donator i ! 

Pentru „Piatra Scrisă",, locul de pelerinaj de 
lângă comuna Armeniş a întrat dela o pereche de tineri 
căsătoriţi din Logoj suma de 1000 Lei. Ei nu doresc ca 
numele lor să fie publicat. Deaceea Dumnezeu să Ie 
răsplătească dania făcută din curată dragoste de lucru
rile Sale ! 

Monede noui de 50 şi 200 Lei. După 
înfiinţarea, prin lege, a Monetăriei Naţionale statul va 
bate noui monede de argint de 50 şi 200 Lei. 
Această operaţiune este dictată de două consideraţiuni, 
şi anume una de ordin bugetar şi alta de ordin trezo
rier, intenţionându-se ca în acest chip să se acopere 
deficitul- de aproape 2 miliarde de Lei, 

Conferinţe. Colaboratorul nostru, d-1 inspector 
silvic P. Fotoc a ţinut o conferinţă cu vederi. „Pe pă
mântul făgăduinţei"-r.e-a dat o seară plăcută, reconfor
tantă, d-1 Fotoc rămânând pentru noi un povestitor 
neîntrecut. 

Miercuri s 'a dat festivalul literar-muzical al scriito. 
rului Lucian Costin. „Geneza baladei bănăţene" , făcând 
parte dintr 'un studiu mai intens despre balada româ
nească, a fost totuşi interesant espusă. Harnicul conferen
ţiar ne-a întreţinut şi cu recitări din valoroasele sale 
poezii, deasemenea a recitat d-1 Gr. Bugărin un bănă-
ţan începător şi cu talent nebănuit . 

Comunicat. 
Nr. 551/935. 

In atenţia Preoţilor cateheţi. 
Se aduce la cunoştinţă On. Preoţimi că lucrarea : 

Hristos în Şcoală a diac. D. Călugăr s'a epuizat com
plect şi suntem pe cale a tipări a doua ediţie. In scopul 
acesta invităm On. preoţime, care a folosit această 
lucrare la catehizaţie să binevoiască a trimite până la 
15 Februarie a. c. sugestiile, pe baz i esperienţei de 
până acum pentru îmbunătăţirea lucrării în ediţia nouă 
care se va tipări în cursul lunei Martie Observările cate-
heţilor şi orice sugetie de perfecţioare a lucrării, se vor 
trimite Ia Consiliul arhiepiscopesc, pentru ă fi utilizate 
de autorul lucrării. 

Sibiu, la 2 ! Ianuarie 1935. 
Consiliul arhiepiscopesc ort. rom. Sibiu. 

Publicaţie. 
Nr. 5522 20 Ianuarie 1935. 

Se publică spre cunoştinţa generală că în ziua de 
12 Februarie 1935 orele 10 a. m. sa va ţinea a 2-a 
licitaţiune publică la sediul Garnizoanei Caransebeş 
pentru darea în întreprindere a acoperirei cu ţiglă a 
Pavilionului 2 „B" din Cazarma Marele Voevod Mihai şi o 
parte din Pavilionul Ofiţeresc Regele Ferdinand din 
Garnizoana Caransebeş, în valoare totală de Lei 148.000 
(una sută patru zeci şi opt de mii). 

Licitaţiunea se va ţine în conformitate cu art. 
72-83 din L. C. P. a Statului în condiţiunile speciale şi 
generale de ordin şi administraţiune. 

Garanţia provizorie prevăzută în condiţiunile spe
ciale de ordine şi administaţiune, se va depune la Casa 
de depuneri şi consemnaţiuni, iar la licitaţie se va pre
zenta recipisa casei, sau în numerar , efecte de stat, sau 
garanţii de stat în valoare nominală. 

Dosarul special compus din deviz, caietul de sar
cini, condiţiunile generale şi speciale technice de ordin 
şi administraţiune etc. se pot vedea de doritori în toate 
zilele şi orele de lucru, în localul Batalionului 2 Grăni
ceresc, Pavilionul Ofiţeresc Regele Ferdinand, etajul I, 
camera Nr. fi9. 

Comandantul Batal. 2 Grăniceresc 

Lt.-Colonel Iliescu. 

L O Z U R I 
pentru Loteria de Stat 

se pot căpăta în fiecare 
tună până la 14, adică 
până în ultima ziuă 
înainte de tragere, la 

G Z I P S Z E R A D O L F , Caransebeş 
S t r a d a D â l m e i Nr. 18. 




